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У статті розглянуто порядок вибору параметрів оцінювання функціонування систе-
ми регулювання та на цій базі запропоновано методику розрахунку показників, які відобра-
жатимуть та оцінюватимуть рівень регулювання земельних відносин на засадах сталого
розвитку. Критерієм оцінювання земельних відносин щодо використання земельних ресур-
сів обрано ефективність фінансово-економічного регулювання земельних відносин; крите-
рієм оцінювання щодо охорони та відтворення земельних ресурсів – ефективність стійко-
сті землегосподарських систем; а критерієм оцінювання щодо володіння та розпоряджен-
ня земельними ресурсами – ефективність інституціональних зрушень в структурі земле-
володінь та землекористувань. 
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В статье рассмотрен порядок выбора параметров оценки функционирования систе-
мы регулирования и на этой базе предложено методику расчета показателей, которые
отображают и оценивают уровень регулирования земельных отношений на принципах
устойчивого развития. Критерием оценки земельных отношений по использованию
земельных ресурсов выбрано эффективность финансово-экономического регулирования
земельных отношений; критерием оценки по охране и воссозданию земельных ресурсов –
эффективность устойчивости земельнохозяйственных систем; а критерием оценки вла-
дения и распоряжения земельными ресурсами – эффективность институциональных
сдвигов в структуре землевладения и землепользования. 
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EVALUATION SCENARIO FOR LAND RELATIONS
REGULATION EFFICIENCY WITHIN THE FRAMEWORK

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT
The article considers the order of choosing parameters of the system regulation functioning

evaluation and on this basis the methodology of indicators calculation is suggested, which have to
reflect and evaluate the land relations regulation level on the principles of sustainable development.
The efficiency of financial and economic land relations regulation is chosen to be the land relations
evaluation criteria concerning the land resources use; the efficiency of land and economic systems
stability is considered to be the criteria for land resources protection and reproduction; and the effi-
ciency of institutional shifts in land ownership and land use structure is applied as the land
resources owning and disposing evaluation criteria. 
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Постановка проблеми. Використання земельних ресурсів є досить широ-
комасштабним, що зумовлює необхідність регулювання земельних відносин в
нерозривній єдності з регулівними процесами з відтворення та охорони
земель різного функціонального призначення та на різних територіях.
Розв’язання також соціальних проблем сприятиме забезпеченню населення
продуктами харчування. 

В останні десятиліття заходи з регулювання земельних відносин не є ком-
плексними і не враховують всього спектру використання земельних ресурсів
для забезпечення максимально можливої продуктивності застосування земле-
ресурсного потенціалу. Тому питання вдосконалення використання земельно-
ресурсного потенціалу та регулювання відносин, які виникають у сфері воло-
діння, користування, розпорядження, охорони і відтворення земель, є вели-
кою науково-практичною проблемою, яка потребує якнайшвидшого реагу-
вання та вирішення. Ґрунтовного наукового аналізу потребують наслідки
функціонування існуючої системи регулювання земельних відносин, що при-
звело до деградації земель. Необхідно визначатися з рекомендаціями для
подальшого формування ефективної системи регулювання. Рівень вдоскона-
лення земельних відносин та впровадження нових форм господарювання
забезпечить результативність ефективності їх регулювання.

Одним із шляхів спільного розв’язання соціально-економічних та еколо-
гічних проблем є чітке функціонування механізму охорони довкілля та раціо-
налізації природокористування. У практиці механізму регулювання земельних
відносин необхідним є забезпечення зацікавленості землевласників та земле-
користувачів в збереженні та поліпшенні навколишнього природного середо-
вища, раціональному використанні та відтворенні його потенціалу.
Покращенню ефективності регулювання земельних відносин в умовах перехо-
ду на засади сталого розвитку слугуватиме відповідна методика її оцінювання.

Аналіз останніх публікацій. Провідними вітчизняними вченими здійсню-
валися дослідження ефективності регулювання, проте не досліджувалися тео-
ретико-методологічні підходи, переважно увага приділялась суто аналітичним
аспектам, тобто підходи до оцінювання ефективності регулювання земельних
відносин до цього часу не відображені в наукових доробках. 

На питаннях вивчення оцінки ефективності регулювання у сфері приро-
докористування зосереджено увагу таких вітчизняних та зарубіжних науков-
ців, як З. Герасимчук [13], Б. Данилишин [3], Д. Добряк [4], Я. Коваль [9],
А. Мартин [4], А. Третяк [14], М. Хвесик [7] та інші. Зокрема, у сфері лісоко-
ристування О.А. Голубом [6], А.І. Карпуком [5], Я.В. Ковалем [6] проводились
дослідження ефективності використання лісоресурсного потенціалу; у сфері
водокористування Л.В. Левковською та В.М. Мандзиком [8], а також
Б.Є. Патоном [10], М.А. Хвесиком [16] вивчалась ефективність залучення вод-
них ресурсів у відтворювальний процес та енергозатратність подачі відведен-
ня води; у сфері землеустрою А.Г. Мартин [4] звертає увагу на ефективність
землевпорядних заходів при використанні земель, А.М. Третяк [14] зосеред-
жується на екологічній ефективності управління земельних відносин,
П.П. Борщевський [11] – на підвищенні ефективності використання, відтво-
рення і охорони земельних ресурсів регіону, але усі вони фокусуються на окре-
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мих елементах земельних відносин. Таким чином, досі не повною мірою роз-
глянуто питання комплексного оцінювання ефективності врегулювання вирі-
шення соціальних, екологічних та економічних завдань та одержання відпо-
відного ефекту у сфері земельних відносин щодо використання, володіння та
розпорядження, охорони та відтворення земельних ресурсів при переході до
сталого розвитку. 

Метою дослідження є розробка сценарію, за яким пропонується прове-
дення оцінювання ефективності регулювання земельних відносин в умовах
сталого розвитку.

Основні результати дослідження. Засади сталого розвитку у відповідності до
принципів «Ріо-декларації» передбачають взаємне узгодження економічних,
екологічних та соціальних складових. Однак не визначено співвідношення
(пропорції) цих складових у землекористуванні для досягнення сталого розвит-
ку. Залежно від рівня соціально-економічного розвитку та екологічного стану
територій, ці співвідношення будуть різними. Тому досить важливо встановити,
яка група заходів з регулювання земельних відносин стане дієвим важелем, що
забезпечить просування до сталого розвитку регулювання у сфері земельних
відносин. Реалізація концепції сталого розвитку залежить від стану економіки
та довкілля, ролі земельно-ресурсного фактора в розвитку продуктивних сил
країни, від ціннісних пріоритетів, зрештою від фінансового, матеріального,
технічного, просвітницького забезпечення переходу на засади сталого розвитку
[3, 41].

Земельні ресурси дають широкий простір для еколого-соціоекономічного
розвитку. Ефективність земельних відносин є важливою умовою поступового
переходу України до сталого розвитку. Система регулювання земельних відно-
син на законодавчому рівні повинна стати дієвим інструментом досягнення
сталого розвитку.

Ефективність регулювання земельних відносин залежить від багатьох
факторів, серед яких: рівень та ефективне використання земельних ресурсів,
нормативно-правове забезпечення, ведення землеустрою, відношення до прав
власності землевласників та землекористувачів, виконання та громадське
сприйняття заходів з регулювання земельних відносин, стан розвитку інститу-
ціональної інфраструктури тощо.

Існуючі методичні підходи до оцінювання ефективності регулювання
земельних відносин свідчать про необхідність об’єктивнішого та ґрунтовнішого
відбору параметрів оцінки функціонування системи регулювання та на цій базі
вироблення методики розрахунку показників, які відображатимуть та оцінюва-
тимуть рівень регулювання земельних відносин на засадах сталого розвитку.

Здійснюючи детальний огляд та аналіз підходів до оцінювання ефектив-
ності з позиції регулювання земельних відносин, використовуючи напрацю-
вання науковців стосовно обґрунтування методик оцінювання ефективності
регулювання, їхні переваги та дискусійні положення, на нашу думку, в основу
методичного підходу до оцінки ефективності регулювання земельних відно-
син повинні бути покладені:

- оцінка стану земельних ресурсів та земельних відносин з метою пози-
ціонування землегосподарських систем та землеутворень за глибиною і доско-
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налістю процесів регулювання використання, розпорядження та володіння,
охорони та відтворення земельних ресурсів, формування на цій основі регіо-
нальних стратегій та програм регулювання на перспективу;

- оцінка ефективності регулювання земельних відносин, що дасть змогу
оцінити результативність діяльності суб’єктів регулювання та прийняття
управлінських рішень. 

Враховуючи переваги та недоліки існуючих методичних підходів, спро-
буємо розробити власну методику комплексної оцінки стану регулювання
земельних відносин, проведені розрахунки нададуть інформацію щодо пер-
спективних напрямів регулювання земельних відносин в умовах сталого роз-
витку. 

Метою проведення оцінювання є розробка комплексного інформаційно-
го забезпечення та відповідного підґрунтя для визначення стану регулювання
земельних відносин на засадах сталого розвитку, їх порівняльної характери-
стики. Для досягнення поставленої мети передбачимо наступні завдання:

- оцінювання кількісних і якісних показників, які характеризують
земельні ресурси за категоріями;

- визначення тенденцій розвитку земельних відносин з метою оцінки на
перспективу вибраного напряму в умовах сталого розвитку;

- оцінка наявного стану регулювання земельних відносин та забезпечен-
ня його досконалого розвитку в майбутньому;

- визначення критеріїв та на їх базі індивідуальних індексів оцінки регу-
лювання земельних відносин, а також узагальнюючого інтегрального показ-
ника, що відображатиме рівень регулювання земельних відносин на засадах
сталого розвитку;

- групування земельних відносин за рівнем регулювання в територіаль-
ному аспекті (в розрізі регіонів України) або ж в розрізі землегосподарських
систем;

- здійснення порівняльної оцінки земельних відносин за окремими
показниками;

- оцінювання витрат на регулювання земельних відносин;
- оцінювання ефективності регулювання земельних відносин;
- формування підсумкових об’єктивних та обґрунтованих висновків

щодо стану регулювання земельних відносин на засадах сталого розвитку.
Методичний інструментарій для аналізу показників кожного з блоків

складають такі методи економіко-статистичного дослідження: індексний,
метод коефіцієнтів, зведення і групування, методи стандартизації показників,
побудови та аналізу рядів динаміки, трендів, метод рейтингових оцінок, інтег-
ральних індексів, порівняльного аналізу [2, 94].

Представимо на рис. 1 логічну схему сценарію проведення оцінювання
ефективності регулювання земельних відносин в умовах сталого розвитку.

Ефективність будь-якої діяльності визначається відношенням отримано-
го результату (ефекту) до розмірів приведених витрат. Більшість науковців
одностайні в думці, що ефективність – відносна категорія, яка відображає від-
ношення корисного ефекту (результату) до витрат на його отримання, здат-
ність приносити ефект, спричиняти дію. В той же час, як стверджує
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Рис. 1. Сценарій оцінювання ефективності регулювання земельних
відносин в умовах сталого розвитку, авторська розробка
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З.П. Румянцева, категорія ефективності не повинна бути обмеженою лише
порівнянням результату із витратами, можливе порівняння результату із
поставленими цілями [12, 50]. О.Л. Устенко, на відміну від більшості вчених,
до поняття ефективність запроваджує фактор часу [15, 18]. Бачимо, що ефек-
тивність – багатогранне поняття, і як категорія має управлінський характер,
який відображає ступінь досягнення поставлених цілей, тобто є співвідно-
шенням результату до цілей або результату до витрат на його отримання, та є
відносною величиною, яка визначається за певний період часу. У природоко-
ристуванні це затрати на заходи природоохоронного значення, такі як охоро-
на від забруднення атмосферного повітря, водних та земельних ресурсів,
ведення лісового господарства тощо. При економічному аналізі до затрат при-
родоохоронного призначення відносять капітальні та поточні. Капітальні
затрати являють собою засоби, уречевлені в основних фондах і матеріальних
оборотних активах екологічного призначення (державні капіталовкладення в
будівництво об’єктів і споруд охорони водних ресурсів і повітряного басейну,
земель, мінеральних ресурсів та ресурсів тваринного світу). Обсяг капітало-
вкладень має змінний характер за роками, галузями, природними об’єктами
та регіонами. Поточні затрати – це витрати на утримання та обслуговування
основних фондів природоохоронного призначення (в т.ч. затрати на оплату
праці обслуговуючого персоналу, поточний та капітальний ремонт, амортиза-
цію, енергетичні витрати) та витрати на оплату праці сторонніх послуг, що
пов’язані з охороною навколишнього середовища (екологічний аудит, заохо-
чення експертів). Погоджуємось з провідними економіcтами, визначаючи
ефективність як відносну величину підвищення отриманих фінансових
результатів на приведені затрати.

Зважаючи на поставлену мету та визначені напрямків оцінювання, визна-
чаємо систему показників оцінювання регулювання земельних відносин. На
основі наявної статистичної інформації шляхом аналізу та систематизації віт-
чизняних та зарубіжних розробок щодо показників, які характеризують рівень
регулювання земельних відносин, здійснюємо вибір показників, які будуть
проаналізовані в межах кожного з напрямів. На нашу думку, аналізу підля-
гають показники, які відображають кількісно-якісний стан та розвиток усіх
складових системи регулювання, що адекватно характеризують економічну,
екологічну, соціальну сфери.

Економічна ефективність регулювання земельних відносин проявляється
в одержанні певного ефекту від застосування заходів при використанні
земельноресурсного потенціалу за відповідний проміжок часу, заходів щодо
зменшення витрат на відновлення нормального стану навколишнього середо-
вища в результаті підвищення ефективності його використання, охорони та
розширеного відтворення земельних ресурсів.

Показники економічної ефективності використання земельних ресурсів
А.С. Новоторов, Я.В. Коваль та Д.К. Прейгер об’єднують у дві групи: показ-
ники, які визначають землю як основний засіб виробництва, та показники,
які розглядають землю як територіальну та просторову базу для розміщення
об’єктів суспільного виробництва [9, 115–131]. Вважаємо, що дані групи
показників економічної ефективності використання земельних ресурсів варто
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доповнити фінансово-економічними показниками, які визначатимуть фіс-
кальну віддачу земель різного функціонального призначення, а в подальшому
впливатимуть і на ефективність регулювання земельних відносин в умовах
сталого розвитку. Адже покращення інвестиційного клімату та привабливості
землекористування завдяки раціональному використанню природно-ресурс-
ного потенціалу земель приведе до підвищення ефективності сільськогоспо-
дарського, лісогосподарського та інших виробництв.

На наш погляд, критерій оцінювання земельних відносин щодо викори-
стання земельних ресурсів – ефективність фінансово-економічного регулю-
вання земельних відносин, характеризуватимуть індивідуальні індекси: фіс-
кальної віддачі 1га земель сільськогосподарського призначення; фіскальної
віддачі 1га земель водного фонду; фіскальної віддачі 1га земель лісового
фонду; фіскальної віддачі 1га земель населених пунктів; фіскальної віддачі 1га
земель інших категорій земель.

Відсутність чіткої програми розвитку землекористування в ході земельної
реформи призвела до ускладнення еколого-економічної ситуації, тому ефек-
тивність регулювання земельних відносин щодо використання земельних
ресурсів в даній категорії потрібно розглядати з точки зору збереження їх при-
родного стану та підвищення стійкості територій, тобто екологобезпечне зем-
лекористування повинне стати основою усіх змін у регулюванні.

Екологічна ефективність повинна відображати ступінь раціональної
діяльності людини, результативність екологічних заходів по запобіганню
збиткам, що завдаються виробництвом. Інтенсивне використання земель
негативно позначається на родючості ґрунтів, а недостатність внесених орга-
нічних добрив призводить до різкого зменшення вмісту гумусу, який є важли-
вим показником екологічного стану.

С.Н. Волков, В.Н. Хлистун та В.Х. Улюкаєв пропонують наступні показ-
ники визначення екологічної ефективності землекористування: коефіцієнти
екологічної стабільності території та екологічного впливу угідь на навколишні
землі [1, 141–142]. А.М. Третяк та Н.А. Третяк наголошують, що екологічна
ефективність управління у земельній сфері пов’язана з необхідністю охорони
природи, відтворення і раціонального використання природних ресурсів, що
проявляється насамперед через вплив управлінських дій та землевпорядних
заходів на довкілля і характер використання землі. Першочергового значення,
на їх думку, набувають екологічна стабільність землекористування, оптиміза-
ція земельних угідь, рекультивація земель, їх захист від ерозії, здійснення при-
родо- і землеохоронних заходів [14, 15]. Погоджуючись з останнім тверджен-
ням, вважаємо, що гарантії екологічної безпеки життєдіяльності людини, збе-
реження та збагачення довкілля покращують ефективність стійкості землегос-
подарських систем.

Тому до критерію оцінювання земельних відносин з охорони та відтво-
рення земельних ресурсів – ефективність стійкості землегосподарських
систем, зводяться розрахунки таких індивідуальних індексів: рівень розорано-
сті 1 га земель сільськогосподарського призначення; частка малопродуктив-
них земель у загальній площі сільськогосподарських земель; частка осушених
земель у загальній площі сільськогосподарських земель; частка зрошуваних
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земель у загальній площі сільськогосподарських земель; частка деградованих
земель у загальній площі сільськогосподарських земель.

Соціальна ефективність регулювання земельних відносин проявляється у
здійсненні заходів, направлених на відображення здатності землі забезпечува-
ти населення екологічно чистими продуктами харчування, а промисловість –
сировиною; бути додатковим ресурсом прикладення праці; брати участь у
задоволенні потреб людства.

Соціальна сфера має бути покращена завдяки прийняттю нормативно-
правових актів, які будуть сприяти створенню умов праці і життя населення, в
т.ч. сільського, забезпечення та підтримці повноцінного життєвого середови-
ща, усуненню регіональних відмінностей в умовах життєдіяльності [4, 5–10].

До проблем нормативного регулювання земельних відносин в Україні на
сучасному етапі також можна віднести проблему гарантування конституцій-
них прав на землю та захисту земельної власності, проблеми відсутності соці-
альної справедливості у земельних відносинах.

Питання власності на землю особливо резонансні у спектрі проблем при-
родокористування у зв’язку з тим, що земельні ресурси – не лише фактор
виробництва, а основа концентрації інших природних благ. Хто володіє зем-
лею – той володіє її складовими. Більш того, наслідки масштабних стагнацій-
них процесів (зниження продуктивності сільськогосподарських угідь, втрата
спеціалізації аграрних районів, ріст безробіття в сільському господарстві) при-
звели до того, що земля для більшості селян виступає засобом виживання та
деякою мірою запорукою їх самодостатності. Тому й зростає напруга навколо
питання вільного обороту сільськогосподарських угідь через, здавалося б, упе-
реджене занепокоєння сільських жителів перспективами пошуку ефективно-
го власника земель сільськогосподарського призначення. До такого занепо-
коєння їх спонукають прецеденти попередніх перетворень у національній еко-
номіці, які виключили простий люд з перерозподілу левової частки націо-
нального багатства. Постає питання завершення видачі державних актів на
право власності на землю взамін сертифікатів на право на земельну частку
(пай), адже в умовах зняття мораторію на продаж земель для ведення товарно-
го сільськогосподарського виробництва та особистого селянського госпо-
дарства правовстановлюючі документи на земельні ділянки забезпечать обіг
земель та знімуть соціальну напругу.

В рамках нашого дослідження, розглядаючи соціальну ефективність регу-
лювання земельних відносин через характеристики володіння та розпоряд-
ження земельних ресурсів, варто в якості критеріїв визначити зміцнення та
стабільність прав щодо земель у власності та користуванні. Вони відобра-
жають значення землі як об’єкта соціально-економічних відносин і орієн-
туються на поліпшення соціальних умов. Стабільність кількості земель та їх
площі, наданих у власність чи користування, а також розподіл земель між різ-
ними верствами землевласників та землекористувачів пропонуємо віднести до
показників соціальної ефективності регулювання земельних відносин. 

Таким чином, наступний критерій оцінювання земельних відносин щодо
володіння та розпорядження земельними ресурсами – ефективність інститу-
ціональних зрушень в структурі землеволодінь та землекористувань, відобра-
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жатимуть індивідуальні індекси: частки земель у комунальній власності до
загальної площі земельного фонду; частки земель у державній власності до
загальної площі земельного фонду; частки земель у приватній власності до
загальної площі земельного фонду; частки орендованих земель у загальній
площі земельного фонду.

Критерії ефективності регулювання земельних відносин щодо володіння,
розпорядження, охорони, відновлення та раціонального використання земель
визначаються системою правових, організаційних, економічних, соціальних,
екологічних, інституціональних та інших показників, у яких закладений, на
нашу думку, фінансово-економічний, природоохоронний, ресурсозберігаю-
чий та відтворювальний зміст. Оцінити ефективність регулювання земельних
відносин можливо при застосуванні цілої низки показників, що базуються на
використанні перерахованих вище критеріїв.

Порівнюючи усі 3 аспекти (економічний, соціальний та екологічний) на
основі найбільш вагомих показників кожного з аспектів, можна визначити
деякі узагальнюючі індекси складових земельних відносин, що слугуватимуть
основою для порівняння сталості регулювання у земельній сфері. Для впоряд-
кування елементів даної сукупності можна застосувати один із методів таксо-
номічного аналізу відстані до певної визначеної у просторі точки, що є етало-
ном землекористування (землегосподарської системи). На основі даного
методу розраховуються синтетичні величини таксономічного індексу еконо-
мо-соціо-екологічного регулювання земельних відносин та таксономічні
індекси економічної, соціальної та екологічної сфер землеустрою.

Витрати пропонуємо оцінити у відповідності до інформаційної бази
Держземагенства, Держслужби статистики, Довідника «Довкілля України» за
такими показниками – обсяг фінансування на проведення грошового оціню-
вання земель, на здійснення інвентаризації земель, видачу документів, що
посвідчують право власності на земельні ділянки, капітальні інвестиції на охо-
рону навколишнього середовища, поточні витрати на охорону та раціональне
використання природних ресурсів, серед яких витрати на будівництво протие-
розійних гідротехнічних споруд, протисельових, протизсувних, протилавин-
них споруд, берегоукріплювальних споруд, терасування крутих схилів, ство-
рення захисних лісових смуг, рекультивація земель, інші витрати; витрати на
вирощування основник культур рослинництва, ведення лісогосподарського та
водогосподарського виробництва, туристичної галузі тощо.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розробка сценарію, за
яким пропонується проведення оцінювання ефективності регулювання
земельних відносин в умовах сталого розвитку, є тим алгоритмом, за яким роз-
роблятиметься методика оцінювання ефективності регулювання земельних
відносин. Дана методика дозволить визначити для кожного структурного під-
розділу регулятора у земельній сфері, на сьогодні це Держземагенство
України, пріоритетні напрямки та завдання подальшої діяльності, які повинні
реалізовуватися з урахуванням просторового розміщення землевласників та
землекористувачів, рівня розвитку їх землересурсної бази в контексті націо-
нальних пріоритетів розвитку землересурсної сфери в умовах глобальних
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викликів та орієнтуючись на сучасні світоглядні концепції перспективного
розвитку людської цивілізації та збереження довкілля.
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